

Данная тенденция в корреляции с финансовой аналитикой позволяет сделать прогноз о том, что уже к июню 2023 года объем выручки в отрасли окажется в среднем на 5-7% ниже показателей докризисного периода 2019 года. Таким образом, стабильная динамика роста, достигнутая в последние месяцы, будет нивелирована.

Экспертиза НП «Национальное фитнес-сообщество» показывает, что сохранение заданного вектора развития и обеспечение строительства новой спортивной инфраструктуры возможно только при условии предоставления государственных преференций.

НП «Национальное фитнес-сообщество» предлагает Комитету Совета Федерации по социальной политике рассмотреть – для последующей разработки законодательных инициатив – следующие меры государственной поддержки:

1. Введение пониженных тарифов на уплату страховых взносов, составляющих в сумме 7,6%, установление нулевой ставки налога на прибыль и другие налоги минимум на 9 месяцев. Данный временной лаг позволит отрасли максимально выйти из кризиса, увеличить количество спортивной инфраструктуры и ее заполняемость, сохранить ценообразование.

2. Внедрение налогового вычета за корпоративный спорт для стимулирования российских компаний и организаций увеличивать долю экономически активного населения России.

3. Внедрение программы кэшбэка для фитнес-отрасли по аналогии с туристической отраслью.

4. Внедрение мер поддержки для арендодателей и владельцев коммерческой недвижимости, предоставляющих площади под физкультурно-оздоровительные объекты: снижение налогов на землю и имущество, отказ от пересмотра кадастровой стоимости в сторону увеличения, субсидирование процентных ставок по кредитам, полученным на приобретение и строительство объектов недвижимости, введение моратория на увеличение тарифов на коммунальные услуги.

5. Снижение НДС на ввозимое в Российскую Федерацию из дружественных стран спортивное оборудование до 10%.

6. Внедрение законодательных актов, упрощающих участие коммерческих компаний в тендерах и госзакупках, объявляемых бюджетными организациями.

7. Содействие во внедрении в ЕЭК пониженного тарифа на таможенное оформление в размере 2%.

По оценке организации, финансовые меры государственной поддержки будут компенсированы за счет прироста налоговых отчислений в бюджет на фоне развития отрасли.

II. НП «Национальное фитнес-сообщество» располагает данными о том, что сегодня в России функционируют 2248 медицинских организаций, оказывающих первичную санитарную помощь по медицинской реабилитации, и 1824 организаций, оказывающих специализированную помощь. К концу 2024 года планируется оснастить более 1300 отделений медицинской реабилитации и 130 дневных стационаров.

Эксперты организации констатируют, что данного количества объектов недостаточно. В то же время фитнес-отрасль в РФ представлена около 8600 фитнес-объектами, которые могут стать надежным ресурсом в вопросе восстановления здоровья граждан, в том числе уволенных с военной службы в результате получения травм.

Кроме того, сегодня фитнес-клубы имеют в штате необходимых специалистов по ЛФК и адаптивной физкультуре. Таким образом, отрасль готова оказать содействие Министерству здравоохранения РФ, предоставив соответствующую инфраструктуру и специализированные реабилитационные программы для восстановления здоровья граждан.

В связи с этим НП «Национальное фитнес-сообщество» предлагает ряд мер по расширению рынка физкультурно-оздоровительных услуг:

- Внести поправки в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 04.12.2007 N 329-ФЗ (последняя редакция), дополнив статью 30.1. «Фитнес-центры» следующим:

II. 2 Фитнес-центры организуют работу по формированию здорового образа жизни граждан, создают условия для сохранения и укрепления физического здоровья граждан, для их физического воспитания, а так же организуют и проводят меры по оздоровительной реабилитации граждан, выполнявших служебные задачи, которые неблагоприятно отразились на состоянии их здоровья.

4) организовывать и оказывать услуги гражданам, выполнявшим служебные задачи, которые неблагоприятно отразились на состоянии их здоровья, по оздоровительно-реабилитационному восстановлению.

- Внести дополнения в статью 31. «Адаптивная физическая культура, физическая реабилитация инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Спорт инвалидов» Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 04.12.2007 N 329-ФЗ (последняя редакция):

1. Физическая реабилитация и социальная адаптация инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, а также военнослужащих и мобилизованных, с использованием методов адаптивной физической культуры и адаптивного спорта осуществляются в реабилитационных центрах, физкультурно-спортивных клубах инвалидов, физкультурно-спортивных организациях.

5. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в соответствующих образовательных организациях, военнослужащих и мобилизованных организуются занятия с использованием средств адаптивной физической культуры и адаптивного спорта, оздоровительно-реабилитационных мероприятий с учетом индивидуальных способностей, особенностей и состояния здоровья.

6. Федеральный орган исполнительной власти в области физической культуры и спорта, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, Министерство обороны, органы местного самоуправления совместно с общественными объединениями инвалидов способствуют интеграции инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в систему физической культуры, физического воспитания и спорта посредством физкультурно-спортивных организаций.

- Внести дополнения в ФЗ № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» от 27.05.1998 N 76-ФЗ (последняя редакция), дополнив ст. 16 п. 6 следующим: бесплатная физкультурно-оздоровительная и восстановительная реабилитация после выполнения задач, неблагоприятно отражающихся на состоянии здоровья, при наличии показаний; прохождение реабилитационных мер по оздоровлению осуществлять в фитнес клубах и центрах, расположенных по месту службы, или в месте жительства военнослужащих...

- Дополнить Постановление Правительства РФ от 20.10.2022 N 1874 (ред. от 16.02.2023) «О мерах поддержки мобилизованных лиц»:

1. Уволенного соответствующего мобилизованного лица с военной службы по основаниям, установленным Указом предоставить право прохождения оздоровительно-восстановительной реабилитации в фитнес-клубе или центре за счет средств либо бюджета РФ, либо выделенного бюджета Минобороны РФ.

2. Семьям и детям мобилизованных лиц предоставить право на получение бесплатного абонеента в фитнес-центр при наличии соответствующего документа.

- Внести дополнения в ОКВЭД 96.04 «Деятельность физкультурно-оздоровительная» в части предоставления физкультурно-оздоровительных услуг, расширив перечень пунктом «Оказание немедицинской реабилитации, прерабилитация, восстановление и профилактирование».

- Внедрить в перечень оплаты медицинских услуг по ОМС немедицинскую реабилитацию для мобилизованных или уволенных с военной службы в результате получения травм, ранений, или гражданам, уволенным с военной службы выполнявшим служебные задачи, которые неблагоприятно отразились на состоянии их здоровья, в размере 120 тысяч рублей. Дополнить место указания услуг, включив фитнес-клубы и центры, и их наименование.

- Разработать и регламентировать порядок заключения государственных и муниципальных контрактов с фитнес-клубами и центрами для возможности осуществления последними полноценных мероприятий по реабилитации военнослужащих и мобилизованных. Определить порядок финансирования при заключении государственных и муниципальных контрактов.

- Рассмотреть вопрос о преференциях для фитнес-клубов и центров и (или) их сотрудников, осуществляющих услуги по оздоровительно-восстановительной реабилитации военнослужащих и мобилизованных. Возможность получения преференций привязать к показателю количества военнослужащих и мобилизованных, которые проходят мероприятия по реабилитации на территории фитнес-клубов и центров.

- Рассмотреть вопрос о создании дорожной карты между медицинскими учреждениями и фитнес-отраслью с целью решения актуальных вопросов по восстановлению здоровья мобилизованных граждан РФ, получивших ранение или травмы при выполнении задач в ходе проведения специальной военной операции; внедрении предписания для врачей, которые позволят после выписки из больницы (госпиталя) перенаправлять пациентов в фитнес-клубы для прохождения реабилитации по определенным программам, разработанным для восстановления функционального здоровья граждан.

- Внедрить цифровой сервис в обслуживание медицинских учреждений для информирования граждан России о существующих организациях, оказывающих физкультурно-оздоровительную деятельность, направленную на восстановление, профилактику, оздоровление и реабилитацию. Данные сервисы позволят пациентам при выписке ориентироваться в выборе учреждений для получения физкультурно-оздоровительных услуг. Министерство здравоохранения одобрило данное предложение.

III. НП «Национальное фитнес-сообщество» обращает внимание на необходимость обслуживания и содержания инфраструктурных объектов в сфере спорта, а также обеспечения их заполняемости.

В 2022 году серьезным испытанием для рынка стал уход поставщиков профессионального премиального оборудования для физкультурно-оздоровительных учреждений. Так, из-за санкций рынок покинули порядка 20% крупных поставщиков фитнес-оборудования из Европы и США. В их числе такие бренды как Life Fitness, Precor, Cybex. Оборудование сильно подорожало, так как бизнес пытался наладить поставки через третьи страны. Помимо этого, на данный момент около 60% игроков испытывают сложности с сервисным обслуживанием уже имеющихся западных тренажеров.

В то же время около 300 отечественных компаний-производителей спортивного снаряжения специализируются в основном на силовом оборудовании (штанги, гири, гантели). В их линейке полностью отсутствует кардиооборудование

(беговые дорожки, степперы, велотренажеры, эллиптические и гребные тренажеры), а также высокотехнологичные образцы с умными цифровыми мониторами контроля и качества тренинга. При этом они выражают готовность включиться в программу импортозамещения и создавать отечественные технологические производства при обеспечении соответствующими госконтрактами.

НП «Национальное фитнес-сообщество» и Комиссия по поддержке поставщиков спортивного оборудования и развитию отечественного производства в России просят рассмотреть меры по решению проблемы оснащения фитнес-клубов и центров необходимым спортивным оборудованием:

1. Согласно Постановлению Правительства РФ от 30 декабря 2018 г. N 1764 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным организациям и специализированным финансовым обществам в целях возмещения недополученных ими доходов по кредитам, выданным в 2019 - 2024 годах субъектам малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», по льготной ставке» (с изменениями и дополнениями) и Постановлению Правительства РФ от 16 августа 2022 г. № 1420, малые и средние предприятия могут получать льготные кредиты на перестройку и развитие производства при действующей ставке Банка России под 4,5% и 3% годовых. Средства, полученные по льготной ставке, можно будет направить на закупку оборудования, капитальный ремонт производственных помещений или запуск новых производств.

Перечень отраслей, имеющих право на вышеуказанные льготы, утвержден постановлением Правительства Российской Федерации от 10 марта 2022 г. № 337. Он определяется согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (утв. Приказом Росстандарта от 31.01.2014 N 14-ст) (ред. от 26.07.2022), в который входит ОКВЭД 86.22.1., включающий группировку 96.04 – «Деятельность физкультурно-оздоровительная», но при этом деятельность фитнес-клубов (93.13.) остается за рамками группировки.

В связи с данными обстоятельствами просим Правительство РФ, Министерство промышленности и торговли РФ, Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии о внесении изменений ОКВЭД 93.13. («Деятельность фитнес-клубов») включив его в группировку 96.04. – «Деятельность физкультурно-оздоровительная», с целью включения в перечень отраслей, имеющих право на льготы по кредитованию с низким ставкам, возможности получения каникул и государственных или муниципальной преференций, утвержденных постановлением Правительства.

2. На фоне санкций ряд компаний-поставщиков спортивного оборудования сталкивается с проблемами использования новых транспортных коридоров и

обходных логистических маршрутов. Увеличились сроки и стоимость доставки грузов от трех недель до трех месяцев, что привело к существенному удорожанию спортивного оборудования в среднем на 65%.

В расширенном перечне технологического оборудования, аналоги которого не производятся в России и ввоз которого в РФ не облагается НДС не включено спортивное оборудование. Считаем, что для решения проблемы по оснащению фитнес-клубов и фитнес-центров необходимым спортивным оборудованием целесообразно внести изменения и включить кардиотренажеры (беговые дорожки, эллиптические тренажеры, велотренажеры, степперы и т.п.) в Перечень технологического оборудования (в том числе комплектующих и запасных частей к нему), аналоги которого не производятся в Российской Федерации, ввоз которого на территорию Российской Федерации не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2009 г. № 372 «Об утверждении перечня технологического оборудования (в том числе комплектующих и запасных частей к нему), аналоги которого не производятся в Российской Федерации, ввоз которого на территорию Российской Федерации не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость».

3. Российские производители спортивного оборудования готовы заняться замещением импортных тренажеров, в том числе кардиотренажеров, тренажеров для изоляционных упражнений, необходимых для физической реабилитации, социальной адаптации инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, а также перевести все процессы производства в Россию.

Однако ни один из производителей фитнес и спорт оборудования не признан высокотехнологичным инновационным субъектом малого и среднего предпринимательства, имеющим право на льготную промышленную ипотеку (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 сентября 2022 года №1570), не включен и в перечень видов технологий, признаваемых современными технологиями в целях заключения специальных инвестиционных контрактов (СПИК) (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 ноября 2020 г. N 3143-р, последняя редакция).

Для запуска в России серийного производства импортозамещающего спортивного оборудования, имеющего потенциал для экспорта, необходимо:

1) внести разработки НИОКР по производству спортоборудования в перечень видов технологий, признаваемых современными технологиями в целях заключения специальных инвестиционных контрактов (СПИК), утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 ноября 2020 г. № 3143-р.

2) внести изменения в ст. 14 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ (ред. от 28.12.2022) «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (с изм. и доп., вступ. в силу

с 01.01.2023), включив спортивное оборудование в перечень товаров попадающих под «Национальный режим» в госзакупках.

Уважаемый Антон Германович, рассчитываем на рассмотрение данного комплекса мер по стимулированию развития отрасли для последующей подготовки на основе него законодательных инициатив.

НП «Национальное фитнес-сообщество» выражает готовность делегировать своих представителей для участия в совместной проработке решений, ключевая цель которых – стимулирование развития отрасли для выполнения указа Президента РФ по увеличению доли граждан, систематически занимающихся физкультурой и спортом, к 2024 году до 55%, к 2030 году – до 70%.

Приложение — Ключевые показатели физкультурно-оздоровительной отрасли на 2 л. в 1 экз..

С уважением,

Президент «Национального фитнес-сообщества»



Е.А. Силина

Количество клиентов фитнес-отрасли в 2021 г., чел.	4,9 млн.
Количество функционирующих объектов фитнес-отрасли на январь 2022 года	7800
Объем рынка в 2022 году, руб.*	154,1 млрд
Количество фитнес-объектов, ушедших с рынка в 2022 г.	172
Количество фитнес-объектов, открытых в 2022 г.	587
Количество занятых в 2022 году, чел.	456 тыс.чел
Количество функционирующих объектов фитнес-отрасли на январь 2023 года	8200
Рост совокупного объема выручки по итогам I квартала 2023 вырос к аналогичному периоду 2022 года	4,85 млрд. рублей

*Включая производителей спортивного оборудования и питания, обучающие центры, субарендаторов.